

民国时期特有的小壁灯,旧式的水磨石地板,冷不丁碰到一个梳着晚清发型的电影人……藏在南捕厅内的民国“老字号”——美大纸行,摇身变成了一个让人充满怀念的电影博物馆。将来,它的名字叫“第一映画坊”。

民国“老字号”是如何华丽转身的?昨天,来自南京工业大学的教授汪永平、南京大学金陵学院艺术系主任、教授李栋宁等人,相聚这个民国老楼。汪永平直夸:很有历史感,很温馨,很成功。今年“五一”过后,“第一映画坊”将开门营业。

□快报记者 胡玉梅



第一映画坊内的老电影海报 本版摄影 快报记者 施向晖



大楼外立面基本没改动



神秘的保险箱

民国老楼美大纸行变身“映画坊”

五一之后,这个电影博物馆将开门迎客

那些中国电影的“第一”

灰旧的民国水泥墙,一楼门楣上曾经用红漆刷写的“抗美援朝,保家卫国”字样隐约可见。从外观上看去,美大纸行透着一股历史沧桑。这栋建于1936年的老城南第一高楼,如今门楣还是老样。旧式扶栏、旧式小壁灯,走在楼下,让人感觉回到了民国。

从大门进去,里面并不宽敞,甚至有点狭小,但里面的布局却很有意思。民国时期特有的屏风,侧门入口处,一个梳着长辫子的晚清电影人摆着放映造型,而这个造型被瞬间凝固成了雕塑。进入其间,所有人便开始“看电影”了。

一楼的大厅内,硕大的液晶显示屏直接进入你的眼睛。里面播放的也是“电影”,不过,是加工剪辑过的。李栋宁说,显示屏播放的是12集纪录片,这些纪录片都是他专程剪辑起来的,汇集了所有小人物的电影镜头,所有知识分子的镜头。而大家走进的那一时刻,正好放到了《卡拉是条狗》里的小人物镜头。

一旁的墙壁,则装扮成了电影壁画。中国电影一百多年的所有“第一”都被制作成了展板,诸如:中国第一次放映电影是在1903年的北京,胡蝶是中国第一位电影皇后,中国第一部恐怖电影是《夜半歌声》,中国第一部彩色电影是《生死恨》,中国第一部在国际电影节上获最高奖的故事片是《红高粱》,中国第一部获得吉尼斯世界纪录的影片是《庐山恋》……这里的一切,吸引了所有人的目光,就连汪永平也拿起相机,对着里面的展品一一拍照。

神秘保险柜长啥样?

“在过去,电影院叫映画坊。”李栋宁是第一映画坊的筹划者之一,里面的陈列、布局,他们经过了一年半的准备。说起把美大纸行变成第一映画坊,李栋宁说,这是有根据的,当年电影《蓝盾保险箱》就在这里拍摄,而且,根据美大纸行里的神秘保险箱,还在电影里延伸为

“里面藏着一幅城防图”。

而这个保险柜也确实够神秘的。据说,上世纪30年代初,有个美国人在南京落魄时,曾得到一胡姓中国人的资助,这个美国人回国后发了财,给了胡一大笔美元。胡用这笔钱在城南建了幢气派的洋楼并在楼内开了家纸行。胡老板为防劫匪掠财,在卫生间装了一个保险柜,柜内藏有金银珠宝和票据。为保险起见,胡还请当时南京城里一流的特工专家在保险柜内安装了爆炸装置,如有坏人强行打开保险柜,则立马柜炸人亡。解放后,南京市公安局曾多次派人来,想打开这个保险柜,因保险柜太复杂,又担心开门不慎引发柜内爆炸装置,不得已打消了开柜念头。后来,公安部门又请闻名江南的金陵“锁见愁”来开门,他也知难而退。

这个神秘保险柜究竟长啥模样?在二楼的一个小房间里,大家看到了它。放保险柜的门已经去掉,换成了几道铁栏杆。仔细看过,那个保险柜上下两层,木头的,上面一层被布置成一个个的空格,下面是小柜子。70多年的光阴,让这个神秘保险柜看上去像个“老人”,上面落满了灰尘,下面的柜门也已经破旧。

“去年底,装修的时候,民工撬开了保险柜的大锁,发现柜子里除了几张旧报纸外,什么也没有。”李栋宁说,实际上,这个保险柜也并不是像传说中的那样放满了金条,在当时,就是放账本用的。为了让大家看到它,也就原汁原味展出。

五楼可以看老电影

一楼二楼是展厅,其中,一楼不停地循环播放着12集纪录片,还有老式的摄像电影器材、放映机。二楼则展示的是民国时期的老电影,二楼的展板也显得“科技化”,这些展板并不是固定的,而是会转动的。

将来一楼二楼也是对市民免费开放的,市民们走进这栋民国老楼,可以一边慢慢回忆,一边慢慢品味自己看过的那些老电影的“瞬间”。三楼、四楼,将来主

要针对学术团体,电影人可以来这里聚会,里面布置了很多桌、椅。当然,参观累了的市民,也可以上到三、四楼,歇歇脚,看看老电影画报,吃点东西。

五楼,则是一个小型的“民国电影放映厅”。在不是很宽敞的大厅里,放了10多张,民国气息浓厚的老式软沙发。李栋宁说,将来,他们将定期组织放映一些老电影。让南京市民感受民国时期的老南京人是怎么生活的。

而五楼上,还开通了一个平台,将来市民可以顺着楼梯爬到平台上。“民国时候,站在平台上可以看到紫金山,现在是看不到了,被高楼挡住了。”

老楼“转身”有坚持有创新

“美大纸行虽然曾经是老城南第一高楼,但和南京民国时期的一些官邸相比,它显得局促一些。”南京工业大学汪永平说,关于美大纸行保还是不保,专家们一度也有纷争。但最终还是决定保。老城南就是要整体保护,能保尽保,让老建筑亮出新风采,让这些有形的物质文化将来承载更多的非物质文化。

说起老楼的“转身”,汪永平说,他做了这个老楼的保护设计方案。“有几个方面肯定是要坚持的,首先外立面不能改,很多老人对美大纸行的门头有印象,一看到门厅就回想起当年。”为了这个外立面,他们特别找了原式样、原材料、原工艺来恢复。

其次,内部平面局部不能大动。大家看到里面布局,差不多和民国时期的一样,但这个老楼已经70多岁了,而民国建筑一般70岁就面临“寿限”了。为了让他延年益寿,特别加了一些新材料。“初步验收下来,感觉挺温馨的。”

为了通行方便,他们还把原来一个很陡的小楼梯,改造成了一个厢式小电梯,可以从一楼上到五楼。另外,在老楼的外围增加了一个楼梯,不想坐电梯的市民,可以爬楼梯上下。而这么做,“主要是考虑到老楼现在的实际功能,而且,它也不是文保单位。”

»相关链接

南捕厅要打造江南72坊

“将来,整个南捕厅历史街区要有一种书香的感觉,走进街区能感受到一种特有的文化气息,让你能够静下心来聆听、感受。”据相关负责人介绍,将来在南捕厅历史街区的改造过程中,专家们提到了74处历史建筑将原汁原味保留。将来,这一片还要打造江南72坊。

甘家大院西头有个名为“廿一照园”的院落,这也是江南72坊中的第一坊。“廿一照园”承载的是昆曲的复兴使命,主要通过昆曲艺术家们在“古戏台”演绎多媒体南京版昆曲《牡丹亭》和《桃花扇》,展示和传承传统戏曲文化。而“第一映画坊”是这个片区的第二坊。

第三坊呢?相关负责人透露,目前还在酝酿之中。但,云锦、古琴等这些非物质文化遗产,将来都会聚拢过来,江南72坊起来后,必然会把南捕厅历史街区变成文化交流最浓的地方,把它变成真正的城市会客厅。

至于整个南捕厅历史街区的保护与改造工作,将继续秉承“改善环境、提升品质、传承文化”的理念,整体项目计划在青奥会前基本完成并对外开放。



加油有积分 充值可刮奖

中国石化加油卡 八项优惠大回馈

1. “持卡加好油,中奖中石化”。2011年4月30日至5月2日劳动节期间:持卡加油卡加油积分翻倍,并有机会中价值2000元“节日幸运奖”。
2. 积分抽奖。5月1日至7日,持卡加油卡客户通过登录“油中感谢”网站 www.saclub.com.cn 或热线电话 95105888 转 7 参与,每100个积分获得1次抽奖机会,中奖率100%,奖品丰厚。
3. 加油积分。持卡加油卡客户加油享受积分,系统自动累积,积分可以加油。97与98客户额外享受1%加油积分回馈。
4. “油中感谢”积分。5月1日起,中国石化加油卡“油中感谢”积分翻倍回馈全新推出,积分8.8折兑换更多好礼。
5. 充值刮奖。每充值1000元,获赠刮卡一张,奖品每月总价值161.4万元。
6. 充值优惠。持卡农行借记卡绑定建行 CarCard (4卡) 在指定充值网点充值加油卡充值,享受3-5%的充值优惠。
7. 会员优惠。成为高级会员俱乐部会员,办中石化双翼卡俱乐部会员卡,享受2%充值优惠和一键理赔等特色增值服务。
8. 免费道路救援。个人持卡加油卡客户在油中感谢网站 www.saclub.com.cn 注册,可享受不限次数免费道路救援。

以上活动,以公告为准。欢迎拨打中国石化 24 小时服务热线 95105988、95105888 咨询。